

新春走基层

宝丰师庄村有个“扶贫果园”

□本报记者 牛超

1月28日,农历腊月二十三,小年。上午9点多,余中杰闲着无事来到村西头的“扶贫果园”转悠。一棵桃树上有一根细枝耷拉着,好像是折了,余中杰发现后,回家拿剪刀将这根细枝小心剪下。“这是俺负责分管的果树,俺要好好看着,等到结果儿时,俺就又多了一项收入。”余中杰笑着说。

贫困村民分管果树

余中杰是宝丰县石桥镇师庄村村民,今年72岁,唯一的儿子多年前外出打工,杳无音信。他因病致残,是村里建档立卡贫困户。

28日上午,记者来到师庄村“扶贫果园”。果园不大,靠近村西。园子里种着不少高1米多,拳头粗细的果树,中间有小路。果园西侧的一面墙上还挂着4个旧轮胎,里面写着“扶贫果园”。据师庄村负责人胡清锋介绍,去年,脱贫攻坚工作开展以来,师庄村创造性地把村庄绿化与精准扶贫相结合,他们对村里的危建、闲置房屋进行拆除,清理垃圾堆,平整坑洼地……结果在村里整理出11亩空地。

胡清锋说,这些地方原来都是大坑或垃圾堆,如何利用好这些空地,他们村委会班子成员多次调研、商讨,决定开设“扶贫果园”。“果园里的果树由石桥镇政府提供,有梨树、桃树、苹果树,共有近百棵。每名贫困村民暂时分管6棵,由帮扶责任人与贫困村民共同管理,果树的收益归贫困村民所有。”胡清锋说,“这块地只是‘扶贫果园’的一部分,随后,我们还将扩大种植面积,这些贫困户随后分管的果树也会越来越多,这样也根治了村里荒草从生的现象。”

不仅如此,为了帮助余中杰脱贫,村里还给他提供了公益岗位,让他负责打扫村里的道路,每月补助其500元钱。“这次村里一共给我分了12棵果树,而且我还有低保补贴,等到秋



在宝丰县石桥镇师庄村的“扶贫果园”里,该村贫困户余中杰为桃树剪枝。本报记者 彭程 摄

天果树收获时,我又多了一笔收入。现在,我的日子过得越来越好。”提起自己生活的变化,余中杰笑着说。据了解,师庄村有471户1769人,其中建档立卡贫困户9户16人。颜贵山也是村里建档立卡的贫困户,和余中杰一样,他也总要到“扶贫果园”转转。颜贵山今年71岁,女儿远嫁他乡,老伴和儿子也先后离他而去。“来这儿看看,心里踏实。”颜贵山说,村里给他分了6棵果树,他要看护好它们,这样才有好的收成。

人居环境名列前茅

28日上午,记者来到师庄村。村道干净整洁,每隔一段距离就有一个绿色的垃圾桶,道路两边挖有30厘米宽的排水沟通向各家各户。村中的一片空地上建有一座亭子,上写“感恩亭”。提起村里的变化,坐在亭子里的几

位村民都忍不住竖起了大拇指。

“变化太大了,以前这个地方就是个大坑,扔了不少垃圾……后来,村里将坑平整了、绿化了,而且还种了树,建了亭子。我们没事也能到这儿转转……”一位村民说。除此之外,村里还建了幸福回廊、乡村大舞台、人和广场等休闲娱乐场地,又专门盖了一座公厕。

据了解,师庄村是革命先贤余自修的故乡。自去年人居环境改善工作开展以来,该村拆除危建1处、闲置房屋5处,打通断头路16条,平整、硬化道路5000余米。利用这些空地,师庄村建设了余自修纪念馆、农耕馆,并修建了多个休闲娱乐场地,不仅使人居环境得到了改善,也为师庄村精神文明建设提供了保障。前段时间,宝丰县进行人居环境评比,师庄村的综合得分排名全县第一。目前,该村正在全力打造省级示范村。

城乡环境大扫除 干干净净过新年

我市公路路域环境 综合治理行动启幕

□记者 王桂星

本报讯 昨天上午,全市交通运输系统万余名干部职工来到各自责任公路路段,对公路两侧垃圾及乱堆乱放、乱搭乱建现象进行清理,从而拉开了我市公路路域环境综合治理行动的序幕。

昨天上午10点半,记者在龙门大道(原西平郑路)与平安大道交叉口南约500米处看到,市交通运输局机关及其下属市海事局、市邮政局等单位数十名工作人员身着工作服或红马甲,正在龙门大道上清理垃圾。在北侧路边,市交通运输执法局的执法人员正在清理路边的僵尸车。当天上午,全市各县(市、区)交通运输管理部门和公路养护机构万余人也同时对全市1万多公里公路路域环境启动了清理。

据了解,从即日起至6月底,市交通运输局将在全市开展公路路域环境综合治理,彻底消除路域环境“脏、乱、差”等现象,创建“全路无垃圾,车行无扬尘”的通行环境,实现“一眼净”(公路两侧环境干净、视野内无垃圾杂物)。

此次公路路域环境综合治理的范围是我市境内的高速公路、国道、省道、县道、乡道的公路用地范围以内以及公路建筑控制区和安全控制区内影响路域环境的区域。综合治理的内容包括:清理公路两侧乱堆乱放、乱搭乱建现象;依法取缔公路两侧的集贸市场和非法占用公路路产行为;查处货运车辆“抛、撒、遗、漏”等污染公路环境的行为,严禁超限车辆上路;依法清理非法设置的平交道口;规范公路标志牌设置;做好公路两侧绿化等。